
ENERGIEPAKT
DIE KOOPERATION IM ENERGIEBEREICH ZWISCHEN  
DEN FÖDERAL- UND REGIONALREGIERUNGEN

Ergebnisse Bürgerbefragung  
Energiepakt



ÖFFENTLICHE KONSULTATION 

Angesichts der Ausarbeitung des interföderalen Energiepaktes wurde vom 17.10.2017 bis einschließlich 
zum 05.11.2017 eine Befragung der Öffentlichkeit in Form eines Online-Fragebogens durchgeführt. 
Diese Befragung betraf die wesentlichen Elemente der Ausarbeitung eines Energiepaktes unter 
Berücksichtigung der Bürgermeinung. 

ALLGEMEINE ANALYSE 

Insgesamt wurde der Online-Fragebogen 45.176 Mal geöffnet. Es haben jedoch nicht alle Teilnehmer auf 
jede Frage geantwortet. Die Anzahl der Antworten variiert zwischen 30.000 und 34.000, wobei die 2 
letzten offenen Fragen weniger häufig beantwortet wurden. 

 # Antworte 
Frage 1 : wie wichtig ist eine hohe Bevorratungssicherheit für sie? Sogar dann, wenn 
sie dafür mehr für ihre Energie bezahlen müssen. 33.844 

Frage 2 : was halten sie von einer dynamischen Tarifierung? 33.809 
Frage 3: gegenwärtig wird ca. Die Hälfte des Stroms mit Kernenergie erzeugt, gemäß 
der aktuellen Gesetzgebung wird der betrieb der Kernkraftwerke 2025 stillgelegt. Wir 
setzen auf erneuerbare Energie und Flexibilität, aber um die Bevorratungssicherheit 
zu gewährleisten, müssen verschiedene Entscheidungen getroffen werden. Wie sieht 
der ideale energiemix für sie aus (beispielsweise Gaswerke, erneuerbare 
Energiequellen, Import, Speicherung usw.)? 

30.680 

Frage 4 : die Schnelligkeit der energiewende ist eine große Herausforderung. Eine 
höhere Geschwindigkeit führt zu höheren startkosten. 
Geben Sie auf der folgenden Skala an, welche Geschwindigkeit Sie für die 
Energiewende wünschen 

32.093 

Frage 5 : wer muss im allgemeinen die kosten der energiewende tragen? Die 
Gemeinschaft? Oder der Verbraucher nach dem Grundsatz „der Verursacher 
bezahlt“? 

32.135 

Frage 6 : eine zunehmende Anzahl von Experten ist sich einig, dass das beste 
Verfahren zur Reduzierung der Treibhausgasemissionen aus der Einführung einer 
Steuer auf diese Emissionen (diesbezüglich ist von einem kohlenstoffpreis die rede) 
besteht. Wäre dies für Transport und Heizung angemessen? 

32.006 

Frage 7 : eines der Ziele des Energie Pakts ist es, den energieverbrauch stark zu 
reduzieren und mehr erneuerbare Energiequellen (wind, sonne, wärme usw.) Zu 
verwenden. Wie müssen die Behörden dafür sorgen, dass dieses Ziel verwirklicht 
wird? 

31.429 

Frage 8 : 2030 heizen wir unser Haus und unsere Gebäude überwiegend… 31.552 
Frage 9 : der Verkauf von Fahrzeugen mit benzin- und Dieselverbrennungsmotor 
muss komplett verboten werden: [Kontext: in den benachbarten Niederlanden wird 
erwogen, den Verkauf von PKW mit (fossilem) Verbrennungsmotor ab 2030 komplett 
zu verbieten. In Großbritannien und Frankreich gilt dieses Verbot ab 2040.] 

31.627 



Frage 10-01 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Vollständige 
Aufhebung von Anreizen für die Nutzung fossiler Brennstoffe 30.846 

Frage 10-02 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu?  Beihilfen für den 
Abriss alter Wohnungen und Gebäude, gekoppelt an energiespar-Neubauten 30.822 

Frage 10-03 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Die Behörden 
müssen ihre eigenen Gebäude möglichst energiesparend machen 30.908 

Frage 10-04 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Die Behörden sollen 
die Bürger und Unternehmen mehr verpflichten, die Energie zu sparen. 30.850 

Frage 10-05 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Privatpersonen, 
Fuhrpark Betreiber (unternehmen, Behörden usw.), sowie leasingunternehmen 
ermuntern, ihre Fahrzeuge auf grüne Technologien umzustellen 

30.836 

Frage 10-06 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Bürger ermuntern, 
nachhaltigere Fahrzeuge zu kaufen 30.850 

Frage 10-07 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? In den öffentlichen 
Personenverkehr investieren 30.903 

Frage 10-08 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? In Radwege 
investieren 30.886 

Frage 10-09 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Zielgruppe des 
Sozialtarifs anpassen, damit dieser nur für die ärmsten gilt, die ihn wirklich brauchen 30.727 

Frage 10-10 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Senkung der 
energiekosten der Haushalte, denen der Sozialtarif gewährt wurde, durch Steigerung 
der Energie Effizienz ihrer Geräte und ihrer Wohnung (z. B. Durch eine schnellere 
Renovierung ihrer Wohnung) 

30.759 

Frage 10-11 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Alles Mögliche tun, 
um sozial schwachen haushalten Zugang zu diesen Technologien zu geben 30.785 

Frage 10-12 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Die Behörden 
müssen die Nutzung umweltschädlicher Energiequellen unattraktiv machen 30.814 

Frage 10-13 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Die belgische 
öffentliche Hand muss die Bürger und die unternehmen belohnen, die in die 
erneuerbare Energie und Energiesparmaβnahmen investieren 

30.828 

Frage 10-14 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? 
Bürgergenossenschaften bezüglich der Herausforderungen der energiewende 
unterstützen (z.B. erneuerbare Energien, Renovierung des Viertels usw.) 

30.826 

Frage 10-15 : inwiefern stimmen sie den folgenden aussagen zu? Die belgische 
öffentliche Hand muss stärker in Innovation hinsichtlich der energiewende 
investieren, insbesondere, um die kosten der energiewende zu begrenzen 

30.797 

Frage 11-01 : inwiefern möchten sie zur Wende beitragen? Ich möchte selbst auch zur 
energiewende beitragen 30.752 

Frage 11-02 : inwiefern möchten sie zur Wende beitragen? Ich bin bereit, weniger 
Auto zu fahren 30.813 

Frage 11-03 : inwiefern möchten sie zur Wende beitragen? Ich werde 
umweltschädliche transportformen (Auto und Flugzeug) weniger nutzen 30.781 

Frage 11-04 : inwiefern möchten sie zur Wende beitragen? Ich bin bereit, meinen 
Stromverbrauch aktiver/dynamischer zu verwalten 30.814 

Frage 11-05 : inwiefern möchten sie zur Wende beitragen? Ich bin bereit, meinen 
heizverbrauch aktiver/dynamischer zu verwalten 30.804 

Frage 11-06 : inwiefern möchten sie zur Wende beitragen? Ich will in erneuerbare 30.693 



Energie Projekte in meiner eigenen Wohnung investieren (Solarmodule, Solarboiler) 
Frage 11-07 : inwiefern möchten sie zur Wende beitragen? Ich will in erneuerbare 
Energie Projekte über eine Genossenschaft investieren (Solar Module auf dem Dach 
einer schule, Windräder, Renovierungsprojekte) 

30.709 

Frage 11-08 : inwiefern möchten sie zur Wende beitragen? Ich will in eine 
Reduzierung meines Energie Verbrauchs durch den Kauf von Energiespargeräten 
investieren 

30.774 

Frage 12: Was muss auf jeden Fall in den Energiepakt aufgenommen werden? 23.470 
Frage 13: Welche Maßnahmen sind nach Ihrer Meinung erforderlich, um die 
Energiewende erfolgreich durchzuführen? 23.039 

Frage 14 : Wie lautet Ihre Postleitzahl? 30.144 
Frage 15: Wie alt sind Sie? 29.920 
 

Um eine quantitative Analyse durchführen zu können wurden die offenen Fragen (die Fragen 3, 12 und 
13)  auf Grundlage von Schlüsselwörtern rekodiert.  

Verteilung der Antworten nach Region 

 
Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.144 
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Flämische Region Region Brüssel-Hauptstadt Wallonische Region



Verteilung der Antworten pro Alterskategorie 

 
Anzahl der erhaltenen Antworten : 29.920 
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FRAGE 1 : WIE WICHTIG IST EINE HOHE BEVORRATUNGSSICHERHEIT FÜR SIE? 

SOGAR DANN, WENN SIE DAFÜR MEHR FÜR IHRE ENERGIE BEZAHLEN MÜSSEN. 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 33.844 

 

  

12% 

35% 46% 

7% 

Sehr wichtig, ich kann keine Sekunde auf Strom verzichten
und ich bin auch bereit, dafür mehr zu bezahlen.

Wichtig, nur sehr ausnahmsweise darf es einen Mangel an
Strom geben.

Nicht so wichtig, ich bin bereit, meinen Verbrauch ab und
zu auf ein minimales Niveau zu senken, indem ich
beispielsweise die Wäsche verschiebe und den
Elektroherd nicht verwende, wenn ich dadurch meine
Energierechnung senken kann.
Nicht wichtig, der Strom darf ab und zu ausfallen, wenn
dies billiger ist.



FRAGE 2 : WAS HALTEN SIE VON EINER DYNAMISCHEN TARIFIERUNG? 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 33.809 
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20% 

10% 

27% 

4% 

Ich finde dies eine positive Entwicklung. Jeder sollte davon
profitieren können.

Ich finde dies eine positive Entwicklung, auch wenn dies
nur einem Teil der Bevölkerung zum Vorteil gereicht.

Ich finde dies keine positive Entwicklung, weil es zu
kompliziert ist.

Ich finde dies keine positive Entwicklung, weil es den
Unterschied zwischen schwächeren, weniger aktiven
Verbrauchern und den anderen vergrößert.

Ich habe keine Meinung.



FRAGE 3 : GEGENWÄRTIG WIRD CA. DIE HÄLFTE DES STROMS MIT KERNENERGIE 

ERZEUGT, GEMÄß DER AKTUELLEN GESETZGEBUNG WIRD DER BETRIEB DER 

KERNKRAFTWERKE 2025 STILLGELEGT. WIR SETZEN AUF ERNEUERBARE ENERGIE 

UND FLEXIBILITÄT, ABER UM DIE BEVORRATUNGSSICHERHEIT ZU GEWÄHRLEISTEN, 
MÜSSEN VERSCHIEDENE ENTSCHEIDUNGEN GETROFFEN WERDEN. WIE SIEHT DER 

IDEALE ENERGIEMIX FÜR SIE AUS (BEISPIELSWEISE GASWERKE, ERNEUERBARE 

ENERGIEQUELLEN, IMPORT, SPEICHERUNG USW.)? 
 

Diese Frage wurde von 30.680 Teilnehmern beantwortet. Die Ergebnisse sind nachfolgend dargestellt.  

Anzahl der Male, in denen ein Thema erwähnt wurde: 
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Einige Themen wurden spezifischer aufgeteilt. Die Einzelheiten finden Sie weiter unten: 
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FRAGE 4 : DIE SCHNELLIGKEIT DER ENERGIEWENDE IST EINE GROßE 

HERAUSFORDERUNG. EINE HÖHERE GESCHWINDIGKEIT FÜHRT ZU HÖHEREN 

STARTKOSTEN. 
Geben Sie auf der folgenden Skala an, welche Geschwindigkeit Sie für die Energiewende wünschen:    

Allmähliche Wende (1): Die Investitionen und Kosten steigen allmählich, aber auch die Vorteile 
(Arbeitsplätze und Umweltvorteile) lassen auf sich warten.       

Schnelle Wende (6): kurzfristig viele Investitionen und höhere Kosten, um die Vorteile schnell 
nutzen zu können. 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 32.093 
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FRAGE 5 : WER MUSS IM ALLGEMEINEN DIE KOSTEN DER ENERGIEWENDE 

TRAGEN? DIE GEMEINSCHAFT? ODER DER VERBRAUCHER NACH DEM GRUNDSATZ 

„DER VERURSACHER BEZAHLT“? 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 32.135 
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Wer viel verbraucht, muss bezahlen.

Wer viel verbraucht, muss bezahlen, aber mit speziellen
Regelungen auf Basis der Verbrauchsprofile.

Die Gemeinschaft muss bezahlen, alle tragen proportional
zu den Kosten bei.

Keine Meinung



FRAGE 6 : EINE ZUNEHMENDE ANZAHL VON EXPERTEN IST SICH EINIG, DASS DAS 

BESTE VERFAHREN ZUR REDUZIERUNG DER TREIBHAUSGASEMISSIONEN AUS DER 

EINFÜHRUNG EINER STEUER AUF DIESE EMISSIONEN (DIESBEZÜGLICH IST VON 

EINEM KOHLENSTOFFPREIS DIE REDE) BESTEHT. WÄRE DIES FÜR TRANSPORT UND 

HEIZUNG ANGEMESSEN? 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 32.006 
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Ja, bedingungslos

Ja, nur dann, wenn es für Europa oder sogar weltweit gilt

Ja, wenn die Steuern weiter proportional gesenkt werden

Ja, unter der Bedingung, dass andere Maßnahmen
getroffen werden, um den Energiepreis auf gleichwertige
Weise zu senken



FRAGE 7 : EINES DER ZIELE DES ENERGIEPAKTS IST ES, DEN ENERGIEVERBRAUCH 

STARK ZU REDUZIEREN UND MEHR ERNEUERBARE ENERGIEQUELLEN (WIND, 
SONNE, WÄRME USW.) ZU VERWENDEN. WIE MÜSSEN DIE BEHÖRDEN DAFÜR 

SORGEN, DASS DIESES ZIEL VERWIRKLICHT WIRD? 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 31.429 
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Die Behörden müssen Bürger und Unternehmen, die in
erneuerbare Energie und Energiesparmaßnahmen
investieren, belohnen (beispielsweise mit Prämien,
Steuerermäßigungen usw.).

Die Behörden müssen Bürger und Unternehmen
verpflichten, in erneuerbare Energie und
Energiesparmaßnahmen zu investieren.

Die Behörden müssen die Nutzung umweltschädlicher
Energiequellen unattraktiv machen (beispielsweise fossile
Brennstoffe wie Erdgas, Heizöl, Diesel und Benzin höher
besteuern).



FRAGE 8 : 2030 HEIZEN WIR UNSER HAUS UND UNSERE GEBÄUDE 

ÜBERWIEGEND… 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 31.552 
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Mit Heizöl (Ölheizkessel)

Mit Gas (Gasheizkessel und Boiler)

Mit Strom (Elektroheizung, Speicherheizung usw.)

Mit grüner Wärme (Wärmepumpen, Solarboiler,
Pelletkessel, Erdwärme usw.)



FRAGE 9 : DER VERKAUF VON FAHRZEUGEN MIT BENZIN- UND 

DIESELVERBRENNUNGSMOTOR MUSS KOMPLETT VERBOTEN WERDEN: [KONTEXT: 

IN DEN BENACHBARTEN NIEDERLANDEN WIRD ERWOGEN, DEN VERKAUF VON PKW 

MIT (FOSSILEM) VERBRENNUNGSMOTOR AB 2030 KOMPLETT ZU VERBIETEN. IN 

GROßBRITANNIEN UND FRANKREICH GILT DIESES VERBOT AB 2040.] 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 31.627 
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17% 
Früher als 2030

Zwischen 2030 und 2040

Später als 2040

Diese Fahrzeuge müssen nicht verboten werden



FRAGE 10-01 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? 

VOLLSTÄNDIGE AUFHEBUNG VON ANREIZEN FÜR DIE NUTZUNG FOSSILER 

BRENNSTOFFE 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.846 

 

  

4% 3% 7% 12% 16% 57% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-02 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU?  

BEIHILFEN FÜR DEN ABRISS ALTER WOHNUNGEN UND GEBÄUDE, GEKOPPELT AN 

ENERGIESPAR-NEUBAUTEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.822 
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1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-03 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? DIE 

BEHÖRDEN MÜSSEN IHRE EIGENEN GEBÄUDE MÖGLICHST ENERGIESPAREND 

MACHEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.908 

 

  

1% 1% 2% 9% 21% 67% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-04 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? DIE 

BEHÖRDEN SOLLEN DIE BÜRGER UND UNTERNEHMEN MEHR VERPFLICHTEN, DIE 

ENERGIE ZU SPAREN. 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.850 
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1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-05 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? 

PRIVATPERSONEN, FUHRPARKBETREIBER (UNTERNEHMEN, BEHÖRDEN USW.), 
SOWIE LEASINGUNTERNEHMEN ERMUNTERN, IHRE FAHRZEUGE AUF GRÜNE 

TECHNOLOGIEN UMZUSTELLEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.836 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-06 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? 

BÜRGER ERMUNTERN, NACHHALTIGERE FAHRZEUGE ZU KAUFEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.850 

 

  

3% 2% 5% 19% 27% 44% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-07 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? IN DEN 

ÖFFENTLICHEN PERSONENVERKEHR INVESTIEREN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.903 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-08 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? IN 

RADWEGE INVESTIEREN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.886 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-09 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? 

ZIELGRUPPE DES SOZIALTARIFS ANPASSEN, DAMIT DIESER NUR FÜR DIE ÄRMSTEN 

GILT, DIE IHN WIRKLICH BRAUCHEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.727 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-10 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? 

SENKUNG DER ENERGIEKOSTEN DER HAUSHALTE, DENEN DER SOZIALTARIF 

GEWÄHRT WURDE, DURCH STEIGERUNG DER ENERGIEEFFIZIENZ IHRER GERÄTE 

UND IHRER WOHNUNG (Z. B. DURCH EINE SCHNELLERE RENOVIERUNG IHRER 

WOHNUNG) 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.759 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-11 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? ALLES 

MÖGLICHE TUN, UM SOZIAL SCHWACHEN HAUSHALTEN ZUGANG ZU DIESEN 

TECHNOLOGIEN ZU GEBEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.785 

 

  

3% 4% 9% 23% 24% 37% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-12 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? DIE 

BEHÖRDEN MÜSSEN DIE NUTZUNG UMWELTSCHÄDLICHER ENERGIEQUELLEN 

UNATTRAKTIV MACHEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.814 

 

  

3% 2% 6% 13% 20% 56% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-13 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? DIE 

BELGISCHE ÖFFENTLICHE HAND MUSS DIE BÜRGER UND DIE UNTERNEHMEN 

BELOHNEN, DIE IN DIE ERNEUERBARE ENERGIE UND ENERGIESPARMAΒNAHMEN 

INVESTIEREN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.828 

 

  

4% 3% 8% 21% 24% 41% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-14 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? 

BÜRGERGENOSSENSCHAFTEN BEZÜGLICH DER HERAUSFORDERUNGEN DER 

ENERGIEWENDE UNTERSTÜTZEN (Z.B. ERNEUERBARE ENERGIEN, RENOVIERUNG 

DES VIERTELS USW.) 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.826 

 

  

4% 3% 6% 17% 23% 48% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 10-15 : INWIEFERN STIMMEN SIE DEN FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? DIE 

BELGISCHE ÖFFENTLICHE HAND MUSS STÄRKER IN INNOVATION HINSICHTLICH DER 

ENERGIEWENDE INVESTIEREN, INSBESONDERE, UM DIE KOSTEN DER 

ENERGIEWENDE ZU BEGRENZEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.797 

 

  

2% 1% 4% 15% 26% 52% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 11-01 : INWIEFERN MÖCHTEN SIE ZUR WENDE BEITRAGEN? ICH MÖCHTE 

SELBST AUCH ZUR ENERGIEWENDE BEITRAGEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.752 

 

  

3% 2% 5% 17% 26% 48% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 11-02 : INWIEFERN MÖCHTEN SIE ZUR WENDE BEITRAGEN? ICH BIN 

BEREIT, WENIGER AUTO ZU FAHREN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.813 

 

  

8% 6% 9% 18% 20% 38% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 11-03 : INWIEFERN MÖCHTEN SIE ZUR WENDE BEITRAGEN? ICH WERDE 

UMWELTSCHÄDLICHE TRANSPORTFORMEN (AUTO UND FLUGZEUG) WENIGER 

NUTZEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.781 

 

  

7% 6% 11% 21% 22% 33% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 11-04 : INWIEFERN MÖCHTEN SIE ZUR WENDE BEITRAGEN? ICH BIN 

BEREIT, MEINEN STROMVERBRAUCH AKTIVER/DYNAMISCHER ZU VERWALTEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.814 

 

  

3% 2% 5% 15% 28% 47% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 11-05 : INWIEFERN MÖCHTEN SIE ZUR WENDE BEITRAGEN? ICH BIN 

BEREIT, MEINEN HEIZVERBRAUCH AKTIVER/DYNAMISCHER ZU VERWALTEN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.804 

 

  

3% 2% 5% 15% 28% 46% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 11-06 : INWIEFERN MÖCHTEN SIE ZUR WENDE BEITRAGEN? ICH WILL IN 

ERNEUERBARE ENERGIEPROJEKTE IN MEINER EIGENEN WOHNUNG INVESTIEREN 

(SOLARMODULE, SOLARBOILER) 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.693 

 

  

5% 3% 6% 15% 22% 49% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 11-07 : INWIEFERN MÖCHTEN SIE ZUR WENDE BEITRAGEN? ICH WILL IN 

ERNEUERBARE ENERGIEPROJEKTE ÜBER EINE GENOSSENSCHAFT INVESTIEREN 

(SOLARMODULE AUF DEM DACH EINER SCHULE, WINDRÄDER, 
RENOVIERUNGSPROJEKTE) 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.709 

 

  

7% 5% 10% 18% 21% 39% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 11-08 : INWIEFERN MÖCHTEN SIE ZUR WENDE BEITRAGEN? ICH WILL IN 

EINE REDUZIERUNG MEINES ENERGIEVERBRAUCHS DURCH DEN KAUF VON 

ENERGIESPARGERÄTEN INVESTIEREN 
 

Wie ist die Verteilung der Antworten auf nationaler Ebene? 

 

Anzahl der erhaltenen Antworten : 30.774 

 

  

2% 1% 4% 14% 27% 52% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Stimme keineswegs zu
ausgeschlossen

2. Stimme nicht zu

3. Stimme eher nicht zu

4. Stimme eher zu

5. Stimme zu

6. Sehr gute Idee,
stimme 100 % zu



FRAGE 12 : WAS MUSS AUF JEDEN FALL IN DEN ENERGIEPAKT AUFGENOMMEN 

WERDEN? 
 

Diese Frage wurde von 23.470 Teilnehmern beantwortet. Die Ergebnisse sind nachfolgend dargestellt. 

Anzahl der Male, in denen ein Thema erwähnt wurde: 

 

 

1 Atomausstieg, Kernenergie, Nuklear Kalender, Kernkraftwerke, Kernkraftwerke, 
Thorium Anlagen 7.492 

2 Erschwinglichkeit, Preis, Wettbewerbsfähigkeit, steuerliche Maßnahmen, 
Verbrauchsteuern, Subventionen, Nutzerbeiträge, Beihilfemaßnahmen 6.781 

3 CO2-arme Energiequellen, Erneuerbare Energiequellen, Solarenergie, 
Sonnenkollektoren, Wind, Windkraftanlagen, Offshore 6.070 

4 Verlagerung der Mobilität, Elektrofahrzeuge, weniger Fahren, öffentlicher Verkehr, 
Straßenbenutzungsgebühren, Nutzfahrzeuge, gas- oder wasserstoffbetriebene 
Fahrzeuge 

5.322 

5 Langfristige Ziele und Vision (CO2), Ziele 2020, Ziele 2030, Ziele 2050, Europäische Ziele, 
Pariser Abkommen, Kohlenstoffsteuer, Flugbahn, Ansatz, Roadmap, realistische 
Planung 

4.206 

6 Informieren, Sensibilisierung der Verbraucher, Veränderungsverhalten, Crowdfunding, 
Partizipationswirtschaft, Genossenschaften 3.230 

7 Energieeffizienz, effiziente Geräte, Isolierung, EPC, Energiestandard, intelligente Geräte 2.601 
8 Netzwerk(e), Mikronetze, unabhängige Netze, lokale Produktion, dezentrale Produktion 1.765 
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 9 Energiemix, Elektrizität,  Erdgas, Kohle, Öl, Erdöl, Heizöl, Benzin, Diesel 1.689 
10 Innovation, Forschung, F&E, neue Technologien 1.455 
11 Speicher, Coo, Wasserkraftwerk, Batterien 1.303 
12 Beispielfunktion der Behörde, öffentliche Gebäude, Verwaltungsvereinfachung 1.171 
13 Versorgungssicherheit, immer Strom, unterbrechungsfreie Versorgung, Licht aus 1.167 
14 Nicht relevante Antwort 1.090 
15 Gefährdete Verbraucher, Unterprivilegierte, Arme, Sozialtarif, Armut 1.032 
16 Interkonnektion, Export, Import 546 
17 Wärme, Wärmenetze 374 

 

 

  



FRAGE 13 : WELCHE MAßNAHMEN SIND NACH IHRER MEINUNG ERFORDERLICH, 
UM DIE ENERGIEWENDE ERFOLGREICH DURCHZUFÜHREN? 
 

Diese Frage wurde von 23.039 Teilnehmern beantwortet. Die Ergebnisse sind nachfolgend dargestellt. 

Anzahl der Male, in denen ein Thema erwähnt wurde: 

 

 

1 Politischer Mut, Wille, langfristige Vision, Stabilität, klare Ziele, globaler Ansatz, 
realistische Ziele oder Planung. Klare Entscheidungen treffen 6.443 

2 Förderung, Belohnung oder Subventionierung erneuerbarer Energien, Abschaffung des 
Prosumententarifs, Schaffung von Anreizen 6.207 

3 Mobilitätsverschiebung, Ladestationen, bessere Infrastruktur, weniger Nutzfahrzeuge, 
Elektrofahrzeuge, öffentlicher Verkehr 3.802 

4 Finanzielle oder steuerliche Sanktionen für fossile oder umweltschädliche 
Energieträger. Der Verursacher zahlt, CO2-Abgabe, Steuerumlagerung 3.375 

5 Information der Verbraucher, Sensibilisierung der Verbraucher, Kommunikation, 
Transparenz 3.221 

6 Sparsamer und effizienter Umgang mit Energie, Nachfragemanagement, effiziente oder 
energieeffiziente Geräte, Energiestandards, Energieklasse der Geräte, 
Verbrauchsreduzierung, Gebäude und Bauwesen 

2.733 

7 Nicht relevante Antwort 2.217 
8 Erhaltung der nuklearen Stufe, Ende der Kernenergie 2.008 

 6.443  
 6.207  

 3.802  

 3.375  
 3.221  

 2.733  
 2.217  

 2.008   1.856  
 1.578  

 1.252  
 1.204   955   770   761   687  

 540   422   403  

 -

 1.000

 2.000

 3.000

 4.000

 5.000

 6.000

 7.000

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19



9 Mehr Forschung, Forschung & Entwicklung, F&E, Entwicklung neuer Technologien, 
wissenschaftliche Forschung 1.856 

10 Aufrechterhaltung oder Erneuerung der Kernenergie, Abschaffung des Atomausstiegs, 
Verschiebung des Atomausstiegs, Bau neuer Kernkraftwerke, Neuinvestitionen in die 
Kernenergie 

1.578 

11 Erschwinglichkeit der Energie, Wettbewerbsfähigkeit unserer Wirtschaft, wer zahlt? 
Kostenumlage, Budget 1.252 

12 Dezentrale Produktion, lokale Produktion, lokale Lagerung 1.204 
13 Internationale, europäische Abkommen 955 
14 Verbot von umweltschädlichen Brennstoffen oder Vorrichtungen 770 
15 Aufmerksamkeit für schutzbedürftige Verbraucher, Beibehaltung des Sozialtarifs 761 
16 Förderung von Genossenschaften, Kooperationen, Gruppenkäufen 687 
17 Abbau der Subventionen für fossile Brennstoffe 540 
18 Schwierigkeiten bei der Erlangung von Genehmigungen, Verwaltungsaufwand, 

Papierkram, Verwaltungsvereinfachung 422 

19 Smart Meter, Smart Grids 403 
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